

中办国办印发《关于加强知识产权审判领域改革创新若干问题的意见》

新华社北京2月27日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加强知识产权审判领域改革创新若干问题的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《关于加强知识产权审判领域改革创新若干问题的意见》全文如下。

知识产权保护是激励创新的基本手段,是创新原动力的基本保障,是国际竞争力的核心要素。人民法院知识产权审判工作,事关创新驱动发展战略实施,事关经济社会文化发展繁荣,事关国内国际两个大局,对于建设知识产权强国和世界科技强国具有重要意义。为深入贯彻实施创新驱动发展战略和国家知识产权战略,强化知识产权创造、保护、运用,破解制约知识产权审判发展的体制机制障碍,充分发挥知识产权审判激励和保护创新、促进科技进步和社会发展的职能作用,提出以下意见。

一、总体要求

(一)指导思想

全面贯彻落实党的十九大精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢固树立“四个意识”,按照统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局要求,紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标,坚持司法为民、公正司法,不断深化知识产权审判领域改革,充分发挥知识产权司法保护主导作用,树

立保护知识产权就是保护创新的理念,优化科技创新法治环境,推动实施创新驱动发展战略,为实现“两个一百年”奋斗目标和建设知识产权强国、世界科技强国提供有力司法保障。

(二)基本原则

——坚持高点定位。立足国家战略层面,紧紧围绕党和国家发展大局,积极适应国际形势新变化,加强事关知识产权审判长远发展的全局性、体制性、根本性问题的顶层设计,改革完善知识产权司法保护体制机制。

——坚持问题导向。紧扣人民群众司法需求,针对影响和制约知识产权审判发展的关键领域和薄弱环节,研究对策措施,着力破解难题、补齐短板,进一步提升知识产权司法保护水平。

——坚持改革创新。解放思想,实事求是,遵循审判规律,以创新的方法激励创新,以创新的方式保护创新,以改革的思维解决知识产权审判领域改革中面临的问题和困难,使改革创新成为知识产权审判持续健康发展的动力源泉。

——坚持开放发展。既立足我国国情,又尊重国际规则,借鉴国际上知识产权司法保护的成功经验,积极构建中国特色知识产权司法保护新模式,不断增强我国在知识产权国际治理规则中的引领力。

(三)改革目标

以完善知识产权诉讼制度为基础,以加强知识产权法院体系建设为重点,

以加强知识产权审判队伍建设为保障,不断提高知识产权审判质量效率,加大知识产权司法保护力度,有效遏制侵犯知识产权行为,进一步提升知识产权领域司法公信力和国际影响力,加快推进知识产权审判体系和审判能力现代化迈进。

二、完善知识产权诉讼制度

(一)建立符合知识产权案件特点的诉讼证据规则

根据知识产权无形性、时间性和地域性等特点,完善证据保全制度,发挥专家辅助人作用,适当加大人民法院依职权调查取证力度,建立激励当事人积极、主动提供证据的诉讼机制。通过多种方式充分发挥公证在知识产权案件中固定证据的作用。加强知识产权领域的诉讼诚信体系建设,探索建立证据披露、证据妨碍排除等规则,合理分配举证责任,适当减轻权利人举证负担,着力破解知识产权权利人“举证难”问题。

(二)建立体现知识产权价值的侵权损害赔偿制度

1.坚持知识产权创造价值、权利人理应享有利益回报的价值导向。充分发挥社会组织、中介机构在知识产权价值评估中的作用,建立以尊重知识产权、鼓励创新运用为导向,以实现知识产权市场价值为指引,以补偿为主、惩罚为辅的侵权损害赔偿司法认定机制,着力破解知识产权侵权诉讼“赔偿低”问题。(下转11版)

筑牢中国特色社会主义法治建设的宪法根基——广大干部群众坚决拥护中共中央关于修改宪法部分内容的建议

《中国共产党中央委员会关于修改宪法部分内容的建议》25日公布,连日来,广大干部群众表示,坚决拥护中共中央关于修改宪法部分内容的建议。大家认为,作为中国特色社会主义法治建设的法律基石,宪法因时而发展、因势而完善,将更好适应新时代全面依法治国需要,进一步引领和推进法治中国建设,保障党和国家在全面依法治国新征程上行稳致远。

坚持全面依法治国的必然要求

治国无其法则乱,守法不变则衰。中国特色社会主义事业进入新时代,全面依法治国迈上新征程。吉林长春市人民检察院检察长盛军说,党中央对宪法修改的高度重视,让大家感受到坚定不移依法治国、依宪治国的坚定决心。

“随着中国特色社会主义实践的发展而不断完善发展,是我国宪法发展的重要特点。历史证明,凡是宪法修改和实施得好的时候,法治就能发展进步,党和国家就能在法治轨道上不断前进。反之,人民利益和国家事业就会遭受损

失。”西藏自治区昌都市察雅县委书记任厚明说。

福建省莆田市政法委副书记廖仁喜表示,随着党和国家各项事业取得历史性成就,发生历史性变革,国家社会的大发展、大变革也体现在法治建设面临的新问题和新的挑战上。宪法作出适当修改恰逢其时,将有效契合全面依法治国面临的新形势、新要求,为继续完善中国特色社会主义法律体系打好基础,筑牢新时代治国安邦的“定海神针”。

“党中央对宪法修改的建议,立足新的历史方位,是以习近平总书记为核心的党中央开启新时代全面依法治国新征程的重大举措和郑重宣示,充分展现了我们党对中国特色社会主义法治道路的清醒认识、坚定自信和高度自觉。”河北省法学会宪法学研究会理事肖可激动地说,宪法不断发展进步,必将保障新时代全面依法治国不断夺取新的胜利。

推动法治中国建设提升到新高度

宪法建设和法治建设紧密结合,是推进国家法治化“换挡提速”的根本保障。

贵州省务川县委副书记刘进表示,党中央的宪法修改建议,吸收了党的十八大以来我国法治建设各方面的新经验、新成果,对新时代法治中国建设的战略部署、发展方向、改革决策等都具有非凡的意义。维护宪法权威,就是维护党和人民共同意志的权威;宪法与时俱进,就是要保证人民根本利益得以实现。

“从‘健全社会主义法制’到‘健全社会主义法治’,一字之变,寓意深远。”中南财经政法大学教授徐汉明说,我国的法治建设是囊括立法、执法、司法、守法各环节的动态整体建设,最终实现国家治理体系和治理能力现代化的重大飞跃。

将国家法治建设最新成果写入宪法,打造新时代法治国家、法治政府、法治社会建设的法律指南。

“对地方立法权的完善,是宪法修改建议的一个亮点,更是我国国家治理体系和治理能力现代化的重要标识。”辽宁大学法学院院长杨松表示,党中央对法治建设规律认识的不断深化,以及社会主义法治体系不断完善的要求,必将进一步推动我国法治软实力同步提升。(下转11版)

2018年全国两会新闻中心启用 首次开启代表委员通道

新华社北京2月27日电(记者刘慧、孙奕)随着全国两会脚步的临近,设在北京西长安街北侧梅地亚中心的两会新闻中心27日正式“开张”。据悉,今年全国两会将首次开启“代表通道”和“委员通道”,并继续做好“部长通道”。

十三届全国人大一次会议和全国政协十三届一次会议将分别于3月5日和3月3日在北京开幕。记者从两会新闻中心获悉,目前已有3000多名中外记者报名采访全国两会,其中境内记者2000人左右,港澳台记者和外国记者1000多人。

2018年是贯彻党的十九大精神的开局之年,是改革开放40周年,是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年。2018年全国两会,也是新一届全国人大和全国政协的首次会议。关键时点的关键会议,今年的两会新闻中心也将格外受到中外媒体关注。

党的十九大之后的首次全国两会,中国未来改革发展的一举一动全球瞩目。两会新闻中心负责人介绍,今年两会期间,新闻中心将继续通过新闻发布会、记者会以及“部长通道”等多种形式,邀请有关部门负责人出席,充分回应国



2月27日,两名记者在全国两会新闻中心内采访拍摄。新华社记者 李鑫摄

内外关切。特别值得关注的是,今年将在全国两会历史上首次开启“代表通道”和“委员通道”,邀请各方面代表委员亮相,讲述代表委员心声,展现代表委员风采,展现中国两会的开放自信。

“目前,新闻发布会、记者会的准备

工作正在有条不紊地进行,很多重量级部门负责人将应邀出席并权威回应热点问题。”部长通道“代表通道”“委员通道”也将呈现诸多“干货”,两会新闻中心将竭诚为中外媒体做好采访服务。”这位负责人说。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新气象新作为

湖南：还洞庭一湖清水

本报记者 龙军

“从前我们这里鱼肥鸟多,欧美黑杨长起来后,鸟都不搭窝,对环境损害太大了!”2月22日,刘落满站在湖南省沅江市南洞庭芦苇场镰刀口站石灰山洲子上对记者说,他前些年种下的2.3万棵欧美黑杨在几个月前已全部砍倒运走。

大规模栽种欧美黑杨,对洞庭湖生物多样性保护和湿地生态系统的安全造成了严重破坏。2017年12月6日,湖南提前完成中央环保督察要求彻底清理洞庭湖核心区欧美黑杨的任务,严重破坏生态环境的8万多亩欧美黑杨全部清理完毕。这是湖南省打赢洞庭湖生态环境保护保卫战的一场关键战役。

2017年10月30日,湖南省委书记、省人大常委会主任杜家毫在参加完党的十九大回湘后,将调研首站选在洞庭湖,督查湖区生态文明建设和环境保护治理。随后,湖南召开五级干部大会,就洞庭湖生态环境专项整治进行再动员、再部署、再推进、再落实,吹响了洞庭湖生态环境保护更加嘹亮的号角。

作为“长江之肾”,洞庭湖关系湖区千万人民的生产生活,牵连整个长江生态系统的平衡。

2013年,湖南启动湘江保护与治理一号重点工程,从2013年至2021年连续实施湘江保护和治理三年行动计划。2016年,第二个三年行动计划启动,一号重点工程向洞庭湖和湘江、资水、沅水、澧水“一湖四水”延伸。

2017年,湖南省落实中央统一部署,全面推行河长制,加强河湖管理保护。省、市两级河长名单在《湖南日报》公布;省委副书记、省长许达哲担任总河长,省委常委、常务副省长及分管水利的副省长担任副总河长,其他省领导分别担任湘江、资水、沅水、澧水干流和洞庭湖(含长江湖南段)省级河长。杜家毫在洞庭湖专题调研时强调,要以河长制为切入点,上下联动,还洞庭湖一湖清水。

同时,沿湖三市一区积极行动:岳阳在洞庭湖沿岸和长江沿线全面实施封湖禁牧,近3万头牛羊全部退出;常德自然保护区内32个砂石场堆场全部关闭,珊泊湖清淤、补水、截污、禁投,整治污染顽疾不遗余力;益阳公共水域的20.76万亩矮围网围,全部完成功能性拆除;长沙望城区大众垸河湖水系连通工程进展加快,实现新沱水向老沱水补水……

山绿了,水清了,候鸟回来了。目前,洞庭湖V类水质断面由2015年的8个降至0个;候鸟由10年前的200多种增加到300多种。

2017年11月,湖南首个港口岸电在城陵矶港投运。“油改电”后,所有停靠城陵矶港的船舶都能使用清洁能源发电,可有效减少能耗及环境污染。湖南城陵矶新港区工委书记、管委会主任王文华介绍,城陵矶是全国内河唯一绿色循环低碳试点港口,正着力推进绿色、循环、低碳发展。

不搞大开发,不是不发展。目前,城陵矶新港二期、综保区二期建设快马加鞭,港口体系更加健全,万吨海轮可直达城陵矶港,岳阳从“洞庭时代”迈向“海洋时代”,将城市定位为湖南融入长江经济带的桥头堡、湖南通达海的新增长极。

以“绿”换“金”,岳阳在开放中崛起。2017年,城陵矶港集装箱吞吐量突破40万标箱,创历史新高,全年进出口总额比上年增长70%以上,跃居湖南第三位。岳阳市进出口前50强企业中有21家为新增商贸物流企业,物流业成为岳阳第3个千亿元产业。



初春时节,红河源头云南省大理白族自治州巍山彝族回族自治县4万多亩油菜花迎春绽放,与碧绿的农田和蓝天白云共同构成一幅田园画卷。张树禄摄/光明图片

纪录电影《厉害了,我的国》3月2日全国上映 展示十八大以来的历史性成就

新华社北京2月27日电(记者白滨、史竞男)由中央电视台和中国电影股份有限公司联合出品的纪录电影《厉害了,我的国》将于3月2日起在全国上映。影片以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,展示了党的十八大以来在创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念下中国取得的历史性成就。

西部开发,东北振兴;中部崛起,东部率先;生产总值增速稳居世界第一;蓝鲸2号、蛟龙号、全国银幕数量总和稳居

世界第一;全世界最大的基本医疗保障网;173项扶贫政策;人类历史上最大的射电望远镜FAST;高速公路网总里程世界第一……这些不是孤单的数字和概念,更是我们生活的缩影。电影《厉害了,我的国》将这些成就背后的故事娓娓道来。

出品方27日在京介绍,影片中不仅记录了中国桥、中国路、中国车、中国网等一个个非凡的超级工程,还展示了人类历史上最大的射电望远镜

FAST、全球最大的海上钻井平台“蓝鲸2号”、磁悬浮列车研发、5G技术等引领人们走向新时代的里程碑般的科研成果。

影片后半部分则从“小家”的角度切入,讲述平凡百姓的生活变迁。从基层扶贫工作人员的生活状况,到筑起世界上最大的人工林的坝上三代人,再到细致做好入户工作的健康管理者和保家卫国的威武之师,记录了我国在扶贫、生态文明建设、医疗保障、国家安全体制等方面取得的成就。

《新时代面对面》连载⑧ 《新时代面对面》连载⑨
人间正道是沧桑 凝心聚气铸国魂
——如何健全人民当家作主制度体系 ——如何推动社会主义文化繁荣兴盛